

Pondelok Féria	28/2	<b>Senné</b> <b>Jastrabie</b>	<b>18.00</b> <b>16.00</b>	+Zlata Tkáčová od 17.00 vyložená sv.oltárna v Sennom zdr.B.p. Ľubomír Hreško
Utorok Féria	1/3	<b>Senné</b> <b>Palín</b>	<b>18.00</b> <b>17.00</b>	zdr.B.p.Miroslav,Eva a Teo Vološinovi +Jolana a Ján Kontul'ovi
Streda Popolcová streda	2/3	<b>Senné</b> <b>Jastrabie</b> <b>Palín</b> <b>Z.Široká</b>	<b>18.00</b> <b>17.00</b> <b>16.00</b> <b>15.00</b>	+z rod. Boruchovej +Alena Mrázová zdr.B.p. Martin Tomko od 14.00 sv.spoved'
Štvrtok Féria	3/3	<b>Senné</b>	<b>7.30</b>	na úmysel darcu
Piatok Féria	4/3	<b>Senné</b> <b>Jastrabie</b>	<b>18.00</b> <b>17.00</b>	+Michal Hudák a +z rod. Hudákovej +Gabriela Moravcová (A.M)
Sobota Féria, P.Mária v sobotu	5/3	<b>Senné</b> <b>Palín</b>	<b>16.30</b> <b>15.30</b>	večeradlo a sv.omša +Andrej Bihun zdr.B.p. Ľudmila Matinová
<b>Nedel'a</b> <b>1.pôstna nedel'a</b>	<b>6/3</b>	<b>Senné</b> <b>Jastrabie</b> <b>Palín</b>	<b>10.30</b> <b>8.00</b> <b>9.15</b>	zdr.B.p. rodina Martina Čičáka +Marek Olexa, pohrebna +Ján a Zuzana Jurkovi

**Oznamy - dnes sú zbierky na kostol. - na budúcu nedel' u je jarná zbierka na charitu.**

- **Zmierna poklona:** dnes v nedel' u 27.2. a v pondelok 28.2.2022 kto navštívi Najsvätejšiu oltárnu sviatosť a zotrúva v adorácii aspoň pol hodinu, môže získať **úplné odpustky.**

- **Popolcová streda: deň prísneho pôstu v celej Cirkvi.** začína sa Pôstne obdobie. **zdržiavame sa mäsitého pokrmu a najesť sa môžeme do sýtnosti len raz za deň.** Prísny pôst je od 14 do 60 rokov života. Pri sv.omši budeme na znak pokánia poznačený na čelo poplom.

- prvopiatkový týždeň spovedám po sv.omši. na budúcu nedel' u prvá nedel'a v mesiaci a v nedel' u výmena tajomstiev sv.ruženca. - Chorých v Sennom navštívim v piatok 4.3.2022.

*Sv. Oltárna bude vyložená: v Palíne v utorok od 16.00,*

**v Jastrabí v piatok od 15.45** a požehnanie pred krížovou cestou,

**v Sennom v piatok od 15.45** až do sv.omše s požehnaním pred sv. omšou.

**Krížové cesty: Senné** v piatok o 18.00 a potom sv.omša. V nedel' u o 15.00 hod.;

**Palín** v piatok o 17.00 hod.v nedel' u 13.15;

**Jastrabie** v piatok o 16.30 hod. a v nedel' u o 14.00 hod.

- Nezabudnime si dať pôstne predsavzatie. Je to súčasť našej krížovej cesty s Ježišom a boj o osobné posvätenie-zdokonalenie. Preto pozývam k sv.spovedi a častému sv.prijímaniu.

**Milodary na kostol: zvonček 20.2.2022:** Senné 75.89, Jastrabie 34.24, Palín 47.55. Na kostol Senné: 100€ rod. Dzurjová, 50€ p.Jozef Kratka zo Z.Širokej, 100€ rod. Ľubomíra Hreška. **Pán Boh zaplať za Váš milodar a službu pre chrám a farnosť!**

- 2.marec na Popolcovú stredú, **Deň pôstu za mier.** Pápež František osobitným spôsobom povzbudzuje veriacich, aby sa v tento deň intenzívne venovali modlitbe a pôstu.

# Farský list Senné

Rímskokatolícka Farnosť Návštevy Panny Márie

Ročník 13/2022



## Príhovor o. arcibiskupa B.Bobera k aktuálnej situácii na Ukrajine

Milí bratia kňazi, v ťažkej atmosfére, ktorá sa nás v týchto dňoch priamo dotýka pri pohľade na našich bratov a sestry na Ukrajine, vás chcem, okrem iného, poprosiť o pomoc pri osвете a šírení informácií o možnosti nahlásiť voľné ubytovacie kapacity na pomoc utečencom z Ukrajiny cez registračný portál, ktorý pripravila Katolícka cirkev na Slovensku pod gesciou Slovenskej katolíckej charity. Prosím vás, ak máte (napr. aj na fare alebo v iných farských priestoroch, alebo viete o niekom, kto má k dispozícii) voľné kapacity na ubytovanie ukrajinských utečencov, dajte to prosím vedieť cez centrálny register. V spolupráci s civilnými zložkami štátu sa budeme snažiť o konkrétnu pomoc v tejto neľahkej situácii. Otvorme si srdce a hľadáme spolu možnosti. Pozvite ľudí k modlitbe za Ukrajinu, hlavne na popolcovú stredú. Ak by bolo podľa vás vhodné, a to hlavne v prihraničných farnostiach, urobiť potravinovú či finančnú zbierku, môžete tak urobiť a distribuovať pomoc.

S pozdravom a modlitbou za pokoj, +Mons.Bernard Bober, košický arcibiskup

## Registrácia ubytovacích kapacít pomoc utečencom z Ukrajiny na území SR

Drahá sestra, drahý brat v Kristovi, kvôli ozbrojenému konfliktu na Ukrajine ľudia utekajúci pred hrôzami vojny prichádzajú aj na územie Slovenska. Katolícka cirkev na Slovensku chce byť pripravená poskytnúť im pomoc, tak ako nás učí evanjelium Ježiša Krista. Preto si vás dovoľujeme požiadať o vyplnenie pripraveného dotazníka, aby sme zmapovali naše kapacity na pomoc utečencom z Ukrajiny. Ak máte možnosť poskytnúť ubytovanie utečencom, dajte nám o nej vedieť, aby sme pomoc mohli koordinovať. Konferencia biskupov Slovenska v spolupráci so Slovenskou katolíckou charitou a Maltézskej pomocou Slovensko spustila registráciu, prostredníctvom ktorej budú charitní pracovníci koordinovať ubytovacie kapacity pre utečencov z Ukrajiny. Ich pracovníci vás budú kontaktovať. Vopred vám ďakujeme za váš čas a ochotu pomôcť našim bratom a sestrám v núdzi.

Za slovenských katolíckych biskupov: Mons.Jozef Haľko, predseda Rady KBS pre migrantov a utečencov.

Pozri stránku: Tlačová kancelária Konferencie biskupov Slovenska:

[https://www.tkkbs.sk/showpage.php?name=reg\\_utecenci](https://www.tkkbs.sk/showpage.php?name=reg_utecenci)

## Pápež začal katechézy o hodnote staroby

*1.katechéza z cyklu o zmysle a hodnote staroby.* Milosť času a spojenectvo vekových období života.

Zamyslíme sa nad starobou. Už niekoľko desaťročí sa toto vekové obdobie života týka tohto „nového národa“, ktorým sú seniori. Ešte nikdy v histórii ľudstva sme neboli tak početní. Riziko, že budeme skartovaní je ešte väčšie: nikdy nás nebolo toľko ako teraz a riziko, že budeme vyradovaní, je ako nikdy predtým. Starší ľudia sú často vnímaní ako „príťaž“. V dramatickej prvej fáze pandémie práve oni zaplatili tú najvyššiu cenu. Už vtedy boli tou najslabšou a najzanedbanejšou časťou: veľmi sme ich neprichádzali pozrieť kým žili, a nevideli sme ich ani umierať. Našiel som aj túto Chartu práv starších ľudí a povinností spoločenstva: zostavili ju vlády, nie Cirkev, je to laická záležitosť: je to dobrá a zaujímavá vec, aby sme vedeli, že seniori majú práva. Prospeje nám si ju prečítať. Spolu s migráciou patrí staroba medzi najnaliehavejšie otázok, ku ktorým je ľudská rodina v tejto dobe povolaná sa postaviť. Nejde len o kvantitatívnu zmenu, v hre je *jednota vekových fáz života*, teda skutočný referenčný bod pre pochopenie a docenenie ľudského života v jeho celistvosti. Kladieme si otázku: existuje priateľstvo, existuje spojenectvo medzi jednotlivými vekovými obdobiami života, alebo prevláda oddelenosť a skartovanie? Všetci žijeme v prítomnosti, v ktorej spolunažívajú deti, mladí ľudia, dospelí a starí ľudia. Pomer sa však zmenil: dlhovekosť sa stala masovou a vo veľkých častiach sveta sa detský vek dávkuje v malých čiastkach. Hovorili sme aj o demografickej zime. Ide o nerovnováhu, ktorá má mnohé dôsledky. Dominantná kultúra má za svoj jediný model mladého dospelého, teda jedinca, ktorý je sebestačný a zostáva vždy mladým. Ale je to pravda, že mladosť obsahuje plný zmysel života, zatiaľ čo staroba predstavuje jednoducho len jeho vyprázdnenie a stratu? Je to pravda? Jediné mladosť má v sebe plný zmysel života, a staroba je vyprázdnením života, stratou života? Vyzdvihovanie mladosti ako jediného veku hodného stelesnenia ľudského ideálu, spojené s pohrdaním starobou vnímanou ako slabosť, ako degradácia či postihnutie, bolo dominantnou ikonou totalitarizmov dvadsiateho storočia. Už sme na to zabudli? Predĺžovanie života štrukturálne ovplyvňuje životné príbehy jednotlivcov, rodín a spoločností. Musíme si však položiť otázku: je jeho duchovná kvalita a komunitný zmysel predmetom zodpovedajúcej pozornosti a lásky? Majú azda starší ľudia prosieť o odpustenie za svoju húževnaté držanie sa pri živote na náklady druhých? Alebo si ich môžeme vážiť za dary, ktorých sú nositeľmi ako prínos pre zmysel života všetkých? V skutočnosti, pri reprezentovaní zmyslu života - a to práve v takzvaných „rozvinutých“ kultúrach - má staroba malú váhu. Prečo? Pretože sa považuje za vek, ktorý neponúka žiadne osobitné obsahy, ani vlastné významy žitia. Navyše chýba povzbudzovanie, aby ich ľudia vyhládávali, a chýba aj osveta, aby ich spoločnosť uznávala. Skrátka, pre vekovú skupinu, ktorá je už určujúcou súčasťou spoločenského prostredia a tvorí tretinu celého života, sú tu neraz programy pomoci, ale nie životné projekty. Asistenčné programy áno, nie však projekty pre ich plnohodnotný život. A toto je medzerou v myslení, v predstavivosti, v tvorivosti. Pri takomto zmýšľaní medzera spočíva v tom, že starý človek je odpadovým materiálom: v tejto kultúre skartovania starší ľudia figurujú ako materiál na vyradenie. Mladosť je krásna, ale

večná mladosť je veľmi nebezpečný prelud. Byť starým je rovnako dôležité a krásne ako byť mladým. Zapamätajme si to. Spojenectvo medzi generáciami, ktoré prinavracia ľudskosť všetkým vekovým obdobiam života, je našim strateným darom a musíme naň opäť nadviazať. Musíme ho nanovo objaviť, v tejto kultúre skartovania a tejto kultúre produktivity. Božie slovo má o tomto spojenectve veľa čo povedať. Prorok Joel 3,1: «Vaši starci budú mávať sny a vaši mládenci budú mať videnia». Dá sa to vyložiť takto: keď starší ľudia kladú odpor Duchu pochovávaním svojich snov do minulosti, mladí už nedokážu vidieť to, čo by bolo treba urobiť, aby sa otvorila budúcnosť. Na druhej strane, keď starí komunikujú svoje sny, mladí jasne vidia, čo majú robiť. Taká mládež, ktorá sa viac nepýta na sny starých ľudí a upínajú sa so spustenou hlavou na vízie siahajúce len po vlastný nos, budú mať problém niest' svoju prítomnosť a uniesť svoju budúcnosť. Ak sa starí rodičia uzavru do svojich melanchólií, mladí ľudia sa ešte viac zakuklia do svojich smartfónov. Obrazovka možno aj zostane zažatá, no život vyhasne skôr, než príde jeho čas. Nie je azda najväčším dôsledkom pandémie práve dezorientovanosť mladých ľudí? Starí ľudia majú životné zdroje v tom, čo už prežili, a môžu z nich kedykoľvek načrtnúť. Zostanú sa len prizerať, ako mladí strácajú svoju víziu, alebo ich budú sprevádzať a rozohrievať ich sny? Ako sa zoči-voči snom starých ľudí zachovávajú mladí? Múdrost' dlhej cesty, ktorá sprevádza starobu po jej záver, treba prežívať ako ponuku zmyslu života, ktorý nekončí len pri zotrvačnosti prežitia. Ak sa starobe neprinavrátí dôstojnosť života hodného človeka, je odsúdená uzavrieť sa do sklúčenosti, ktorá všetkých oberá o lásku. Táto výzva pre ľudstvo a civilizáciu si vyžaduje našu angažovanosť a Božiu pomoc. Prosme o to Ducha Svätého. Chceme povzbudiť všetkých, aby svoje myšlienky a city investovali do darov, ktoré staroba v sebe nesie, a prináša ich pre ostatné fázy života. Staroba je dar pre všetky fázy života. Je to dar zrelosti, múdrosti. Božie slovo nám pomôže rozpoznávať zmysel a hodnotu staroby. Nech aj nám Duch Svätý udelí tie sny a vízie, ktoré potrebujeme. A chcel by som zdôrazniť, že dôležité je nielen to, aby starý človek zaujímal miesto nositeľa múdrosti, ktorú má, histórie prežitej v spoločnosti, ale aj to, aby tu bol rozhovor, aby vstupoval do reči s mladými. Mladí sa musia rozprávať so seniorami a seniori s mladými. A tento most bude odovzdávaním múdrosti v rámci ľudstva. Dúfam, že tieto úvahy budú užitočné pre nás všetkých, aby sme udržiavali to, o čom hovoril prorok Joel, že v dialógu medzi mladými a starými môžu starci odovzdávať sny a mladí ich môžu prijímať a niest' ďalej. Nezabúdajme, že v kultúre, tak v rodine ako i v spoločnosti, sú seniori ako korene stromu: tam je celá história, a mladí sú ako kvety a plody. Ak niet šťavy, ak nepríde z koreňov táto takpovediac „živina“, nikdy nebudú môcť vykvetnúť. Nezabúdajme na toho básnika, ktorého som už mnohokrát spomínal: „Všetko, čo má strom v korune, pochádza z toho, čo má pod zemou“. Všetko to krásne, čo má spoločnosť, súvisí s koreňmi seniorov. Preto by som chcel, aby sa v týchto katechézach dala do pozornosti postava starého človeka, aby sme dobre pochopili, že senior nie je odpadový materiál: je pozhnaním pre spoločnosť.

Pre vnútornú potrebu Farnosti Návštevy Panny Márie, Senné.

Farár: ThDr. Stanislav Ščerba, PhD.; telefón 056/6497433; 0903907705 (mobil); Kontakt: Rímskokatolícka farnosť Návštevy Panny Márie, Senné, Kostolná 8, 072 13 Senné. Email: [senne@abuke.sk](mailto:senne@abuke.sk), [farasenne@gmail.com](mailto:farasenne@gmail.com), [www.farnostsenne.estranky.cz](http://www.farnostsenne.estranky.cz) Náklady na tlač sú 0,10 €. číslo účtu: IBAN SK84 0900 0000 0000 9101 8635.